# 患尿毒症的他想回乡接受矫正

## 长三角检察一体化助力患重病的社区矫正对象变更执行地

□法治报记者 陈颖婷 通讯员 童画

"最近回访,王某矫正表现不错,他特别珍惜这次机会。"说起这事,检察官又回忆起今年3月,第一次接触社区矫正人员王某时的情形。当时,患重病的王某想申请变更社区矫正执行地,却遇到了阻碍。"为此王某还有些激动呢,我们除了第一时间安选动呢,我们除了第一时间与体化检察协作,与其户籍所在地的情绪外,还通过长三角一体化检察协关取得联系,最终两地协同大化检察机关取得联系,最终两地协同推进,使得事情顺利解决,让他既能回乡安心治病,又可以正常进行社区矫正。"

## 身患尿毒症的他 想变更矫正执行地

2016 年, 王某因罪获刑 15 年,但因其身患尿毒症等重病,被暂予监外执行。因此,自 2017 年 3 月底起,王某就在上海浦东新区 某司法所接受社区矫正。

时间来到 2023 年。2 月的时候, 王某主动反映自己的困境:他因病无法工作没有收入, 而一系列的治疗费用、租房费用、其他生活开支……已经让他负担不起了。"我想申请将社区矫正执行地点变更至我的户籍所在地安徽某地, 这样至少可以不用再租房, 看病报销比例也会高一点。"王某表达了自

己的诉求。

很快,在收到王某的正式申请后,浦东新区司法局向王某户籍所在地司法局发出变更矫正地的征求意见函。但一个月后,却收到以"王某和家人长年在外务工,不利于在当地进行矫正"为由不予接收的回函。

浦东新区司法局遂将这一情况反 馈至浦东新区检察院,申请检察监 睿

与此同时,得知消息后的王某情绪颇有些激动,甚至表示想自行回老家办手续。检察官立即与矫正干部上门家访,先安抚其情绪,再严肃说明如果擅自离沪可能导致的严重后果。同时,检察官也进一步了解了王某的实际困境:因身患尿毒症等重病,他每周需要进行三次血液透析,本就捉襟见时,又因病无法工作,加上房租,这令经济本就不宽裕的他更加不堪重负。

王某情绪平复了,但问题仍然摆 在面前。

### 跨区域检察协作 维护矫正对象合法权益

"其实王某的情况属于我们检察履职的范畴之内。"检察官表示,社区矫正机构在是否接受矫正对象的评估中,对于矫正对象确因身体原因需要等合理理由而申请变更但未获批准、申请检察监督的,检察机关可以综合社区矫正对象表现和情况,变更执行地理由是否合理合法等,判断矫

正对象的申请是否合理和必要,并准确提出监督意见。

今年3月,浦东新区检察院联系上了王某户籍所在地的检察机关,反映了案件情况,并提供了相关证据材料,请求协办。"经过两地检察机关调查核实,我们认为王某提出变更执行地的申请是合理、合法、正当的。"检察官说:"不仅利于王某治病,也能减少其开支,缓解生活压力。这样一来,有利于提高矫正质量,更体现司法人文关怀。"

2023 年 4 月, 王某户籍所在地检察机关向该地司法局发出重新评估的检察建议。同月, 王某再次提出执行地变更申请, 浦东新区司法局派员专程赴王某户籍所在地, 该地检察机关组织两地矫正机构直接磋商。两地司法机关全程线上、线下同步参与, 会同矫正机构对王某户籍所在地的行政村、居住地进行考察, 走访群众深入了解情况。

最终,该地司法局评定王某符合 接收条件,同意其回乡接受社区矫 正

不久后,王某回到了家乡。时隔数月,在最近的联系中,他告诉检察官,他的生活负担大大减少了:不仅医保报销比例高了不少,且因在老家有自家房屋居住,仅房租每月便可省下数千元,还省去了回乡报销医疗费的往返时间、路费和精力等,利于其病情的稳定。其所在地检察机关也反映,王某对现在的境遇异常珍惜,格服从矫正管理,矫正表现良好。

## 嘉定:构建智慧数据仓库 "火诉"平台助力生产安全

帮助相关部门发现消防领域犯罪线索

□记者 夏天 通讯员 黄迪

本报讯 以大数据赋能法律监督,融入社会治理大格局,近日嘉定区检察院举行"火诉"消防领域犯罪智能化发现平台签约仪式。据介绍,该平台是一款旨在帮助监管部门和检察机关发现消防领域犯罪线索的智能应用,通过多种数据碰撞和分析技术,能够快速识别和预警,以便及时是动行被避免潜在的危险,提升工作安全性和效率,同时将可能涉嫌犯罪的线索自动推送给检察机关,以便及时启动行刑衔接机制。

活动现场,嘉定区检察院、 嘉定区消防救援支队、上海坤之 未科技有限公司共同签订《合作 协议书》,进一步明确了平台研 发、日常维护等事项。

"'火诉'平台的系统具备预警功能,能够根据历史案件数据和模型分析结果,提前发现可能存在重大伤亡事故隐患和严重后果的危险作业行为,并及时通知

相关部门采取措施。"平台研发 工程师介绍道。当平台系统发现 隐患企业后,同时将隐患企业数 据推送至区检察院和隐患企业所 在地消防站。与此同时,消防站 将会立即生成待检查任务,区检 察院也会马上生成待确认任务。 因此,"火诉"平台预暂中心大 城市安全隐患在第一时间予以警 报和消除。

区消防救援支队刘峰副支 队长表示,将以"火诉"院里加 签约为契机,与区检察全见所院全 隐患排查整治力度,防患事故 发生,共筑守护。嘉定区 发生,共筑守护。嘉定区, 发生,共筑守护。嘉定区, 发生,"防护墙"。嘉定区, 院王志亮副检察支队沟通外统, 实现双赢多赢共赢;依托数据 "智"理,发挥平台服务能力, 强职,有效推进生产安全领域 溯源治理。

## 没条件创造条件订奶:奇葩要求的底气来自哪里

日前,河南省正阳县一小学被曝在学生饮用奶征订中出现了"有条件积极订购,没条件创造条件订购"等通知内容,随即引发争议。正阳县教育局9月8日在情况通报中称,经初步调查,网友反映问题基本属实,经查,王勿桥乡王勿桥村小学某班在宣传学生饮用奶征订工作中,对上级文件精神解读出现偏差,涉嫌违背学生饮用奶自愿征订原则,造成不良影响。

#### 自愿变成强制,谨防"好经"被念歪了

毫无疑问, "学生饮用奶 计划"是一件利国利民的大好 事。可是在这一计划具体推进 的过程中,由于种种原因,不 少地方出现了这样那样的问题, 比如自愿选择变成了强制征订, 单独收费变成了捆绑收费,征 订、保管等费用变成了回扣等。

新闻中的班主任在群公告中告知家长:"本学期的牛奶征订工作开始了!根据上级指示,这学期牛奶人人都要订!酸奶全份4箱440元!但考虑

到家长们的经济压力,目前学校商议酸奶每人只订3箱,共计330元!希望家长们能理解,有条件的积极订购,没条件的创造条件订购!感谢配合!"

从该班班主任发出的群公告可以看出,每人订3箱酸奶不是该班班主任个人的意思,而是"学校商议"作出的决定。班主任"希望家长们能理解","有条件积极订购"这句话也没毛病,但"没条件创造条件订购"就有点强人所难的意味了。好事变成坏事,引发家长不满也在情理之中。

毕竟家长的经济条件千差 万别,对一些贫困生家庭来说,能让孩子吃饱穿暖就已经很不 错了,每学期还要掏出 330 元 订购酸奶,无疑会增加这些家 长的经济负担。对贫困家庭来 说,他们恨不得把一块钱掰成 两块钱来用,330 元对他们来说 不是一笔小数字,"创造条件" 是不是要让他们把花在柴米油 盐方面的支出用来给孩子订牛奶? 不管家庭经济能否承受,强迫 家生统统订购学生奶,涉嫌违背自 愿征订原则,好端端的一本"好经" 被少数教师和学校给念歪了。

细究班主任要求家长"没条件创造条件也要订奶",大概率与学校对班主任工作的相关评门把学核有关。如果教育主管部门把学校、班级完成征订情况纳入考核评比的内容,班主任就会强力推评比奶在订工作,想方设法让家长完成"征订任务"。

好在正阳县教育局注意到这 好在正阳县教育局注意到这 中舆情后,迅速叫停了涉事学生奶宣传征订工作,并对全县 范围内学生饮用奶征订社检监 顿规范。建议当地纪检员进行部 查清校长和教师是否与学生 奶供货商之间存在利益输送关系, 查清强制征订背后真正的步处理, 把被念歪的经纠正过来,营造风 清气正的育人环境。

## 叫停强制订奶之外,更要顺藤摸瓜,一查到底

据报道,在引发关切的这则酸奶订购通知中这样说道:为减轻家长们的经济压力,学校商议将每名学生应订购4箱奶改为3箱,总费用为330元。有条件积极订购,没条件创造条件订购。据学生透露,老师曾多次通过学生催促家长参与订购。当被问及不订购会有什么后果时,一位家长表示"要是不订,会对小孩不好"。

酸奶不是教材,不是教学的绝对 必需品,订不订是家长和学生的自 由,然而老师却将它变成了一种强制 收费行为,一刀切地要求订购。

这不免让人疑惑,强制订酸奶, 到底是出于对学生的营养健康考虑, 还是背后有其他利益猫腻?

国家发展改革委、教育部发布的《关于规范中小学服务性收费和代收费管理有关问题的通知》中明确,要"严格执行服务性收费和代收费审化收费和代收费,必须坚持学生或股限"。"中小学按照规定收取服务性收费和代收费,必须坚持学生或混制提供服务并收费"。也就是说,客完成正常的教学任务外,首先要等强大和学生的意愿,不得以任何手段强长和学生的意愿,不得以任何手段费大和学生的意愿,不得以任何意,批程有和标准也要经过相应的审批程序,还得按照规定进行公示。

序,还得按照规定进行公示。 学校和家长的地位不对等,家长 为了避免孩子在学校被刁难,往往会 主动配合,所以一些收费项目,哪怕 打着自愿的旗号,也可能变成变相强 制。之所以对校园收费严格监管,原因也正在于此。

然而在此事中,相关订奶通知直接要求所有人都要订购,如此无视规定的底气何来?所谓的"上级指示"又是什么?

目前,当地教育局作出三点处理意见:一是立即暂停涉及学校学生饮用奶宣传征订工作。二是举一反三,对全县范围内学生饮用奶征订工作进行整顿规范。三是对涉及相关责任人员进行调查,依据相关规定作出进一步处理。在舆论的监督压力下,相关责任人相信会得到严肃处理。校园强制收费违规,就该及时纠偏,但叫停征订、处理责任人还不够,更应该追查背后到底有无利益链。

有个细节值得注意, 订奶通知显示, 3 箱酸奶总费用为 330 元, 一箱酸奶超过百元。正如一些网友质疑, 这一箱奶有多少? 是什么样的酸奶, 一箱这么贵? 信息不对称, 难免让人怀疑, 相关人员如此吃相难看地推动酸奶订购, 是因为有利可图。

所以, 叫停强制订奶之外, 更要顺藤摸瓜, 一查到底——看看是哪个品牌的奶, 价格是否过高; 酸奶供应商和学校、老师方面, 有没有利益输送往来。搞清楚这些, 才能让大众信服。

还要提醒,校园不是生意场,收 费不是想怎么来就怎么来,任何收费 项目都应该师出有名、程序合规。 综合成都商报、红网等

(谚路 整理